

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
"Нестеровская средняя общеобразовательная школа"

Исследовательская работа учащихся на тему:

«Школьный музей»

Авторы: 9-а класс Журавлева Валерия,
Кузенкова Екатерина,
Монастыренко Альвина

Руководитель: Соколова И.А.,
учитель истории

Нестеров

2016

Содержание

1. Введение	3
2. Глава 1. Создание музея	5
3. Глава 2. Руководители музея и его развитие	9
4. Глава 3. Музей сегодня	14
5. Заключение	17
6. Список использованной литературы	18

Введение.

Каждый из нас в своей жизни встречался с такой удивительной вещью как музей. В нашей жизни их было множество: интересные, скучные, загадочные. Но ближе всего к сердцу является, именно, школьный музей твоей родной школы. Ведь именно здесь вы можете узнать удивительные факты, которые позволяют гордиться своей, с первого взгляда, обычной и ничем не интересной школой. Поэтому, в нашей исследовательской работе, мы хотели бы открыть новую, удивительную сторону нашей школы, с интересной и сложной историей.

Музей в школе просто необходим, для того что бы каждый ученик мог прикоснуться к истории, и почувствовать себя ее частью. Узнать не из учебников, а от современников событий как они развивались, как проходили именно в родном городе. Узнать кто раньше работал и учился в школе, открыть новые и интересные факты из истории родной школы.

В нашей работе мы хотим вам рассказать о непростом, но интересном, витиеватом пути развития нашего музея, чтобы проследить как благодаря труду и упорству учителей школы из стендла у входа в школу возник музей.

Цели:

1. Пополнение экспозиции школьного музея архивными материалами о истории школы
2. Расширение знаний о развитии школьного музея

Задачи:

1. Изучить источники, материалы музея
2. Взять интервью у заслуженных учителей нашей школы
3. Изучить статьи в СМИ

Место проведения исследования:

г. Нестеров

МАОУ СОШ г. Нестерова

Сроки проведения исследования:

Сентябрь-декабрь 2016 года

Глава 1. Создание музея

Удивительная история нашего музея началась, как ни странно с обычной оформленной доски у входа. Это был просто обычный стенд с фотографиями, но всё же мы имеем право назвать его частью истории нашего музея, ведь именно с него начался сбор информации, которую мы используем и по сей день. А что же заставило учеников и работников Нестеровской школы расширить размеры их "маленького музея"?

Конечно же, вы знаете, что в нашей школе учился один из самых известнейших космонавтов Калининградской области. Так вот, именно, известие о будущем полёте и сподвигло на создание музея. Это известие ученики нашей школы узнали совершенно неожиданно. Вот как этот день вспоминает член совета музея Николай Жгун: "...Я помню 1 июня 1971 года. Наши старшеклассники замерли над сочинениями, малыши из 4-го класса работали на участке, когда громкое ура вырвалось из стен школы. Словами не передать восторг, который испытывали мы, узнав, что выпускник нашей школы штурмует космос на борту научной орбитальной станции..."

Жизнь музея началась со сбора новой, интересной информации о Викторе Ивановиче Пацаеве. Как ни странно главными "исследователями" были школьники. Они организовывали митинги, различные встречи, в том числе и с учителями В.И.Пацаева: Синяковой Анной Яковлевной и Савиным Павлом Константиновичем. Эти события всё больше и больше заставляли гордиться выпускником школы. Во всей школе наблюдался необычайный подъём! Также учителя послали телеграмму в ТАСС на имя космонавта, надеясь на встречу с Виктором Ивановичем. Вся школа с удвоенным внимание наблюдала за полетом орбитальной научной станции.

Жизнь шла своим чередом, информация о В.И.Пацаеве становилось всё больше и больше, ученики и учителя продолжали наблюдать за успехами полёта. Но вдруг стала известна ужасная новость, которая только могла произойти. Члены орбитальной научной станции трагически погибли. Ученики были очень сильно расстроены. Но это не уменьшило их энтузиазма, а даже больше мотивировало на создание места, где любой человек мог бы узнать много интересного о космонавте. Ученики продолжали собирать записки, письма. Так, например, в одном из своих писем В.И.Пацаев писал такие слова: "Скоро настанет время, когда мы будем знать, что представляет собой каждая звезда. Я люблю исследовать ... так бы и прошёл весь земной шар, открыл бы все блага на Земле, и потом во всей Вселенной - и всё для будущего, для человека..." Упорство, труд, воля, закалка, забота о ближнем,- постепенно эти черты открывались из переписки с родными, из воспоминаний товарищей, знакомых, соседей, знакомых.

Пионеры и комсомольцы обратились к Нестеровскому райисполкуму с просьбой установить на школе мемориальную доску и получили утвердительный ответ. Собрано было уже довольно много материала о герое. И вот 25 декабря 1973 года в нашей школе открылся музей Виктора Ивановича Пацаева. Это был настоящий праздник. Торжественная церемония состоялась в актовом зале. На ней присутствовали секретарь райисполкома КПСС В.В.Клишов, председатель райисполкома В.И.Софронов, заместитель райисполкома А.П.Пахалюк, первый секретарь райкома ВЛКСМ А.И.Акинин, заведующая районо Т.А.Гусарова, руководители общественных организаций, представители трудовых коллективов района, ветераны войны и труда, учащиеся. На торжественной части выступали директор школы Н.Н.Ефремова, председатель райисполкома В.И.Софронов, первый секретарь райкома ВЛКСМ А.И.Акинин, методист Калининградского института усовершенствования учителей И.И.Шустер, учитель, заведующая музеем И.А.Жарская, заместитель директора школы по воспитательной работе

Н.Н.Михайлова. С литературной композицией посвящённой Дню космонавтики, героям космонавтам, выступила группа учащихся старшеклассников. После церемонии началась главная часть любого открытия музея - перерезание ленточки. Данная почётная обязанность досталась В.И.Софронову.



Фото 1. В.И. Софронов разрезает ленточку

В музее было четыре раздела. Первый из них - "Никто не забыт, ничто не забыто". В ней находятся документы, рассказывающие о героях Великой Отечественной войны, освободивших наш край от фашистских захватчиков. Также в этом разделе размещалась информация о Герое Советского Союза полковнике С.К. Нестерове, чьё имя носит наш город.

Во втором разделе была представлена история средней школы. Год её открытия - 1946 год. Первую экскурсию в этом разделе провела ветеран школы, учитель начальных классов К.П. Савина.



Фото 2. Савина К.П. проводит экскурсию.

В первой версии музея было огромное количество материалов о В.И.Пацаеве. Позднее, в 1979 году, в музее появился стенд, посвящённый другому известному выпускнику - Е.В. Софонову, который был летчиком и погиб при исполнении служебных обязанностей.

Именно так и началась история нашего музея, которая продолжается и по сей день.

Глава 2. Руководители музея и его развитие.

Рассказывая о музеи хочется вспомнить о тех людях, которые приложили свои силы к его созданию. Конечно, много сил вложили учащиеся Нестеровской школы. Многие экспонаты были собраны детьми, а некоторые созданы вручную. Но без помощи и поддержки учителей, ничего бы, не получилось.

Рассказав о зарождении нашего школьного музея, мы бы хотели показать вам первые годы работы музея глазами одного из учителей, благодаря которому наш музей появился на свет и начал свою работу - это Светлана Петровна Клёсова, учитель истории и обществознания, заведующая музеем. Мы приглашали её на встречу к нам в музей, где она нам рассказала о том, как всё начиналось.

Свой рассказ Светлана Петровна начала с того, что главным вдохновителем на создание музея послужил подвиг В.И.Пацаева. Именно со сбора информации об этом человеке учителя и ученики решили начать свои поиски информации для музея, она вспоминает о том, что в то время на поиски уходило много свободно времени и делали они все своими "ручками и ножками". Они ходили к одноклассникам Виктора Ивановича (дом одной из них находился напротив нашей школы), устраивали встречи с учителями и также проводили множество времени в школе и искали вещи, которые когда-то принадлежали известному космонавту. Ведь каждому хотелось узнать как можно больше о своем земляке, ученике Нестеровской школы. И первоначально информация о Викторе Ивановиче размещалась на первом этаже у входа.



Фото 3. Клёсова Светлана Петровна



Фото 4. Стенд с фотографиями В.И. Пацаева

А когда информации накопилось больше чем мог вместить стенд, директор Е.И. Боброва выделила небольшой кабинет на втором этаже, где и разместился первый школьный музей посвященный космонавту Виктору Ивановичу Пацаеву.

Когда в 1979 году погиб ученик нашей школы, выпускник Черниговского авиационного института, Софонов Евгений, решили разместить в музее стенд, посвященный и ему. Удивительно то, что когда Евгений был жив и приезжал домой на каникулы, зашел в Светлане Петровне в школу и принес с собой портрет Пацаева В.И., который он сделал сам для

музея. После трагической гибели Воробьева Вадима о нем, так же была собрана информация и появился стенд, рассказывающий о его подвиге.

И тут возник вопрос, почему в музее только стенды тех выпускников, которые погибли, ведь огромное количество бывших учеников школы которые живы и здоровы. И потихоньку начали собирать информацию о выпускниках, медалистах. И заметили, что выпускники школы разъехались по всей территории Советского Союза и учатся в самых лучших учебных заведениях.

А когда информации уже не вмешалась в рамки кабинета на втором этаже, его перенесли на первый этаж, на против входа. И 28 декабря 1973 года состоялось торжественное открытие нового школьного музея. Этот кабинет был выбран не просто так, ведь это класс в котором учился Пацаев Виктор Иванович.

В музее постоянно проводились экскурсии для учащихся школы. В памятные даты: 12 апреля, 9 мая и не только, обязательно в сентябре проводили экскурсии для первоклассников. Экскурсии проводили ученики, которые состояли в активе музея. Актив не только умел интересно рассказать о экспонатах музея, но и участвовал в конкурсах, где занимали призовые места.

Приезжали посетить музей учащиеся школ района. А однажды в школу приехал корреспондент из калининградской газеты сделал несколько фотографий музея, которые затем были размещены в сборнике о музеях Калининградской области. После этого, о нашем музее узнали и за пределами Нестеровского района и стали приезжать на экскурсии.

Позднее во главе музея стала Жарская Инна Алексеевна, учитель истории Нестеровской школы, которая много сил и лет потратила на развитие музея. Для того чтобы расширить свои знания о Пацаеве, актив

музея вел переписку со Звездным городком. Благодаря этой переписке, экспозиция музея пополнилась фотографиями, на которых были запечатлены моменты подготовки экипажа «Союз-11» к полёту в космос.

Переписку вели и со вдовой В.И. Пацаева - Верой Александровной. И какой честью было для школы, когда Вера Александровна приехала в гости. Учителя и ученики были рады принимать ее в гостях, послушать рассказы о своем земляке.



Фото 5. Пацаева Вера Александровна в школьном музее.

Сестра Пацаева - Галина Ивановна прислала в подарок музею книгу «Отвага исканий», посвященную Виктору Ивановичу, написанную ею в сотрудничестве с редакторами.

Руководителем музея, в начале 2000-х годов, была Боярчук Галина Александровна. С ребятами 1-11 классов, гостями – школьниками района,

экскурсионными группами из Литвы и Игналинской гимназии она проводила экскурсии и работала над исследовательскими проектами на тему о Великой Отечественной войне и воинах-интернационалистах.

2011 году в связи с ремонтными работами музей был закрыт, на неопределенное время, что конечно очень расстроило учителей и учеников.

Но как говорится, все что происходит, происходит к лучшему. И в 2015 году музей предстал в обновленном виде, привлекая еще больший интерес.

Глава 3. Музей сегодня.

В нашем школьном музее имеются множество интересных экспонатов. Они делятся на пять различных тем: «История нашего города», «Великая Отечественная война», «Герой Советского Союза летчик – космонавт Пацаев В.И.», «Оружие войны», «Достижения нашей школы в различных соревнованиях». Это пять главных тем, но есть у нас и микротемы: «Первые учителя нашей школы», «Воробьев В.А.», «Софронов Е.В.».

Экскурсия начинается с истории города Шталлупёнен, детям интересно узнавать в старых немецких фотоснимках дома, в которых они живут или возле которых они проходят каждое утро, когда идут в школу. После чего переходим к другому стенду, рассказывающему о Восточно-Прусской операции. После рассказа о войне переходим к восстановлению города и восстановлению школы. Конечно, больше всего внимания уделяется экспозиции, посвящённой Пацаеву Виктору Ивановичу. Экскурсоводы нашего музея заостряют особое внимание на экспонатах, относящихся к полёту в космос. Личные вещи Виктора Ивановича отлично показывают его самого, каким он был.

В нашем музее есть несколько работ детей, посвященные этому герою. Школьники специально сконструировали для музея модель корабля высотой 2 метра «Союз -11», на котором Пацаев летал в космос.



Фото 6. Музей сегодня

Нашу школу окончило много замечательных людей. Не один Пацаев заставляет нас гордится тем местом, в котором мы учимся. Одна из наших экспозиций посвящается Воробьеву В.А. Это человек, которой смог пожертвовать своей жизнью, ради спасения людей. На такое способен поистине настоящий герой. Мы уверены, что герои нашей школы на этом не заканчиваются, возможно, через несколько лет у нас появится новая экспозиция, посвящённая нашему выпускнику.

В нашем музее постоянно проходят экскурсии, поэтому не составило большого труда заметить, чем дети интересуются больше. Начальные классы с большим интересом рассматривают все экспонаты, но большее внимание они уделяют наградам нашей школы. Дети с 5 класса до 11, делятся на две группы, мальчиков и девочек. Мальчики в основном интересуются оружием времен Второй мировой войны, которые в музей приносили дети и приносят до сих пор. Девочки особое внимание уделяют первым учителям.

У экскурсоводов есть своя любимая тема, нам нравится рассказывать о истории города, каким он был ранее. Но абсолютно всех объединяет,

затрагивает экспозиция, посвящённая «Великой Отечественной войне», меня очень радует, что дети интересуются, помнят и гордятся подвигом совершённым нашими дедами и прадедами. В этом разделе представлены юбилейные и боевые награды Великой отечественной войны. Есть и немецкие агитационные листовки, на русском языке, в которых противник призывал советских солдат прекратить продвижение по территории Восточной Пруссии, приводя в подтверждение вымышленные цифры советских потерь. И рядом с ней, как опровержение, советская агитационная листовка с победоносным шествием по территории Восточной Пруссии.

В музее очень много экспонатов, которые хранятся в нём уже много лет, но совсем недавно в нём появился новый экспонат. Макет современной школы. Над ним работала ученица 9-А класса Кузенкова Екатерина. Она попыталась максимально точно изобразить внешнее строение нашей школы. Благодаря таким экспозициям, которую создала Екатерина, музей приобретает более обновлённый вид, но не только экспозиции способствуют этому. Внешней вид музея сильно изменился, больше внимания привлекает выпускников школы, которые видели его первоначальным.

Наш музей всегда был наполнен увлекательной историей, которая прошла уже через множество поколений, о которой мы с удовольствием рассказываем и которую слушают жители Нестерова всех возрастов.

Заключение.

В работе мы хотели рассказать вам о нашем небольшом школьном музее. Пусть он маленький, но уже с большой историей. Сказать спасибо учителям и ученикам, которые вложили свою душу в то, чтобы сохранить память о людях, которые работали в школе и ее выпускниках, об истории города.

Показать вам, что были в истории музея и тяжелые времена. Но несмотря ни на что, сегодня он радует посетителей и может поведать много интересных историй.

Показать как по крупицам, медленно, но уверенно собиралась информация и расширялась экспозиция. Чтобы увидеть какая была проведена работа и что мы развиваемся, и нам есть к чему стремится, узнавать что-то новое и рассказывать это другим.

Список использованной литературы

1. Алексеева А./Сельская новь. 1979. 20 декабря.
2. Документы из Школьного архива.
3. Интервью Клёсовой С.П.
4. Материалы школьного музея.